

# 習近平回信中國美術館老專家老藝術家： 努力打造國家級乃至世界級藝術殿堂

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平5月21日給中國美術館的老專家老藝術家回信，在中國美術館建館開放60周年之際，向全體同志致以熱烈祝賀和誠摯問候。

習近平在回信中說，中國美術館有力見證了新中國美術事業的蓬勃發展，在典藏精品、展覽展示、公共教育、對外交流等方面守正創新，取得了積極成效。

習近平強調，新征程上，希望中國美術館堅持正確政治方向，堅持人民至上辦館理念，踐行社會主義核心價值觀，在高质量收藏、高水平利用、高品質服務上下功夫，努力打造新時代人民群眾欣賞美術佳作、提升文化素養的國家級乃至世界級藝術殿堂，為繁榮發展中國美術事業、推進文化自信自強、鑄就社會主義文化新輝煌作出更大貢獻。

中國美術館是新中國成立後創建的國家級美術館，於1963年5月23日建成開放。建館60年來，累計舉辦具有影響力的美術展覽

5,500餘場，收藏各類中外美術作品13萬餘件。近日，中國美術館13位老專家老藝術家給習近平總書記寫信，匯報中國美術館的建設發展情況，表達為新時代美術事業高質量發展貢獻力量的決心。

## 主持召開二十屆中央審計委員會第一次會議

# 習近平：發揮審計在反腐治亂方面重要作用

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央審計委員會主任習近平5月23日下午主持召開二十屆中央審計委員會第一次會議。會議要求，要聚焦權力規範運行，充分發揮審計在反腐治亂方面的重要作用，堅決查處政治問題和經濟問題交織的腐敗，堅決查處權力集中、資金密集、資源富集領域的腐敗，堅決查處群眾身邊的「蠅貪蟻腐」。

習近平在會上發表重要講話強調，在強國建設、民族復興新征程上，審計擔負重要使命，要立足經濟監督定位，聚焦主責主業，更好發揮審計在推進黨的自我革命中的獨特作用。做好新一屆中央審計委員會工作，要堅持以新時代中國特色社會主義思想為指導，深入學習貫徹黨的二十大精神，完整、準確、全面貫徹新發展理念，聚焦全局性、長遠性、戰略性問題，加強審計領域戰略謀劃與頂層設計，進一步推進新時代審計工作高質量發展，以有力有效的審計監督服務保障黨和國家工作大局。

中共中央政治局常委、國務院總理、中央審計委員會副主任李強，中共中央政治局常委、中央紀律檢查委員會書記、中央審計委員會副主任李希出席會議。

會議聽取了中央審計委員會辦公室關於2022年度中央預算執行和其他財政支出情況的審計報告的匯報，以及關於推進新時代審計工作高質量發展的意見的匯報等。

會議強調，審計是黨和國家監督體系的重要組成部分，是推動國家治理體系和治理能力現代化的重要力量。黨的十九大以來，在黨中央集中統一領導下，中央審計委員會推動審計體制實現系統性、整體性重構，走出

了一條契合中國國情的審計新路子，審計工作取得歷史性成就、發生歷史性變革。一是深入推進審計管理體制改革，黨中央對審計工作的集中統一領導不斷細化實化制度化。二是對中國特色社會主義審計事業的規律性認識不斷深化。三是審計服務黨和國家大局的主動性更強、契合性更高，獨特監督作用更加彰顯。四是審計整改總體格局初步成型，審計成果運用貫通協同更加順暢、權威、高效。

### 要如臂使指如影隨形如雷貫耳

會議指出，做好新時代新征程審計工作，總的要求是在構建集中統一、全面覆蓋、權威高效的審計監督體系，更好發揮審計監督作用上聚焦發力。要如臂使指，增強審計的政治屬性和政治功能，把黨中央部署把握準、領會透、落實好。要如影隨形，對所有管理使用公共資金、國有資產、國有資源的地方、部門和單位的審計監督權無一遺漏，無一例外，形成常態化、動態化震懾。要如雷貫耳，堅持依法審計，做實研究型審計，發揚鬥爭精神，增強鬥爭本領，打造經濟監督的「特種部隊」；做好與其他監督的貫通協同，形成監督合力。

### 加大對重大項目等落實情況監督力度

會議要求，要扎實做好今年的審計工作，突出重大問題加大審計力度，促進把黨中央決策部署貫徹好、落實好。聚焦高質量發展首要任務，加大對重大項目、重大戰略、重大舉措落實落地情況的監督力度。聚焦穩增長穩就業穩物價，繼續盯緊看實實實的財政資金，加大對穩經濟一攬子政策措施落實情況的審計力度。聚焦實體經濟發展，加大對金融支持實體經濟、助企紓困政策落實情況的審計力度，推動落實好「兩個毫不動搖」。聚焦推動兜牢民生底線，緊盯人民群眾最關心最切實最現實的利益問題，推動惠民富民政策落實。聚焦統籌發展和安全，密切關注地方政府債務、金融、房地產、糧食、能源等重点領域，牢牢守住不發生系統性風險底線。聚焦權力規範運行，充分發揮審計在反腐治亂方面的重要作用，堅決查處政治問題和經濟問題交織的腐敗，堅決查處權力集中、資金密集、資源富集領域的腐敗，堅決查處群眾身邊的「蠅貪蟻腐」。

### 將審計結果作為幹部考核重要參考

會議強調，審計整改「下半篇文章」與審計揭示問題「上半篇文章」同樣重要，必須一體



◆會議要求，要扎實做好今年的審計工作，突出重大問題加大審計力度。圖為山西太原，民眾從廉政公益廣告前經過。

推進。要把督促審計整改作為日常監督的重要抓手，將審計結果作為幹部考核、任免、獎懲的重要參考。對整改不力、敷衍整改、虛假整改的，要嚴肅問責。

會議指出，今年是審計機關成立40周年。黨中央對審計寄予厚望，要傳承審計光榮傳統和優良作風，塑造職業精神，提高專業能力。要全面從嚴治黨治審，深入開展主題教育和審計

隊伍教育整頓，建設忠誠乾淨擔當的高素质專業化審計幹部隊伍。

會議要求，各級黨委要切實扛起政治責任，提高對審計工作的領導力。主要負責同志要親自抓、親自管，充分發揮審計委員會牽頭抓總、統籌協調作用。

中央審計委員會委員出席會議，中央和國家機關有關部門負責同志列席會議。

## 日本出台灣半導體製造設備出口管制措施 中方堅決反對 將保留採取措施權利

香港文匯報訊 據新華社報道，中國商務部新聞發言人23日就日本正式出台灣半導體製造設備出口管制措施回應說，這是對出口管制措施的濫用，是對自由貿易和國際經貿規則的嚴重背離，中方對此堅決反對。

商務部新聞發言人說，在日方措施公開徵求意見期間，中國產業界紛紛向日本政府提交評論意見，多家行業協會公開發表聲明反對日方舉措，一些日本行業團體和企業也以各種方式表達了對未來不確定性的擔憂。但令人遺憾的是，

日方公布的措施未回應業界合理訴求，將嚴重損害中日兩國企業利益，嚴重損害中日經貿合作關係，破壞全球半導體產業格局，衝擊產業鏈供應安全穩定。

這位新聞發言人表示，日方應從維護國際經貿規則及中日經貿合作出發，立即糾正錯誤做法，避免有關舉措阻礙兩國半導體行業正常合作和發展，切實維護全球半導體產業鏈供應安全穩定。中方將保留採取措施的權利，堅決維護自身合法權益。

## 外交部：中俄合作不針對第三方

香港文匯報訊 據新華社、外交部網站消息，俄羅斯總理米舒斯京23日在上海出席中俄商務論壇。中國外交部發言人23日在記者會上表示，中俄之間的合作既不針對第三方，也不受第三方的干擾和脅迫。中方將採取一切必要措施，堅決維護中國企業的正當合法權益。

塔斯社記者在記者會上提問說，俄羅斯總理米舒斯京在上海出席中俄商務論壇，他在論壇上表示，加強中俄兩國合作關係，將有利於兩國經濟。可能一些西方國家會對中俄加強合作表示擔憂或者不滿，甚至會考慮因為涉俄因素而實施制裁。中方對此有何評論？

發言人毛寧表示，中方歷來在平等互利的基礎上，同包括俄羅斯在內的世界各國開展正常的經貿合作，我們一貫反對沒有國際法依據、未經安理會授權的單邊制裁和長臂管轄。中俄之間的合作既不針對第三方，也不受第三方的干擾和脅迫。中方將採取一切必要措施，堅決維護中國企業的正當合法權益。

### 何立峰出席中俄商務論壇並致辭

中俄商務論壇23日在上海舉行，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰出席論壇並致辭。俄羅斯總理米舒斯京出席論壇並致辭。

何立峰指出，今年3月，習近平主席訪問俄羅斯，同普京總統共同擘畫了中俄關係發展新藍圖，為兩國合作指明了新方向。在兩國元首戰略引領下，中俄各領域合作保持良好發展勢頭，為兩國人民帶來了實實在在的好處，為雙方發展振興提供了源源不斷的動力，也為世界發展進步作出了重要貢獻。

何立峰指出，中方願同俄方一道，落實好兩國元首重要共識，推動雙邊貿易量質提質，深化投資合作，提升互聯互通水平，促進工業合作提質升級，加強農業合作，推動中俄合作持續向前發展。

## 所謂中國「撇開」俄羅斯「另起爐灶」純屬無稽之談

### 文匯觀察

上周末，首屆中國—中亞峰會在西安成功舉辦，其間中國與中亞五國達成了宣言、成果清單等7份雙邊文件，簽署了100餘份各領域合作協議，成果之豐、內容之實、影響之大前所未有。但與此同時，外界也有一些別有用心之惡意揣測：明明已經有了上海合作組織，中國為何還要多此一舉，是不是有意「撇開」俄羅斯，單獨召集中亞五國「另起爐灶」呢？

中亞五國曾是蘇聯的加盟共和國，1991年蘇聯解體後，成為俄羅斯的重要鄰國，與俄羅斯關係緊密，並被西方國家視為俄羅斯的側翼和勢力範圍。由於中亞地處中國、俄羅斯、伊朗之間，戰略地位極其重要，因為能同時威脅到俄羅斯的腹心和中國的後方，美國在這一地區一直小動作不斷，企圖削弱俄羅斯，孤立伊朗，圍堵中國。不久前，美國國務卿布林肯曾專程到訪中亞。

### 加強合作是出於雙方互利共贏需要

中國與中亞五國加強合作，完全是出於雙方互利共贏的共同需要。建交31年來，中國同中亞五

國貿易額增長超過100倍。此次峰會上，六國又明確要加強「一帶一路」倡議同哈薩克斯坦「光明之路」新經濟政策等中亞五國倡議和發展戰略對接，深化各領域務實合作，形成深度互補、高度共贏的合作新格局。各方強調願全面提升貿易規模，加快推進中國—中亞交通走廊建設，共同完善交通基礎設施，推進中吉烏鐵路加快落地建設。

如果說包括中國、俄羅斯和中亞國家在內的上海合作組織，是以打擊「三股勢力」作為合作出發點成立的，側重政治安全領域，那麼推動經貿合作和共同發展，顯然是中國—中亞峰會的一大重要着力點，而這也可謂是與上合組織相輔相成的有益補充。發展是穩定的基礎。明眼人都可以看出，中國與中亞五國加強合作，不會生事生亂，只會有助於地區發展穩定。

對於中國與中亞五國加強合作，俄羅斯並沒有阻撓，反而在中國—中亞峰會前夕，進一步向中方開放符拉迪沃斯托克港（海參崴港）作為中國內貿貨物中轉口岸。峰會剛開幕沒幾天，中方又邀請俄總理米舒斯京正式訪華，據報導隨行的包括一個超過500人的商業代表團。外界普遍相信此訪將進一步深化中俄務實合

作。另外，中共中央政治局委員、中央政法書記陳文清近日也應邀赴俄出席第十一屆安全事務高級代表國際會議，並舉行中俄執法安全合作機制第八次會議。

### 中國不會讓中俄合作坐冷板凳

中國奉行全方位外交政策，願與世界各國發展友好關係。中國不會因為加強與中亞五國的合作而讓中俄合作坐冷板凳，所謂中國「撇開」俄羅斯更是無稽之談。國務委員兼外交部長秦剛日前就中國—中亞峰會成果接受媒體採訪時也指出，我們的合作不針對任何第三方，也不受制於第三方，不搞封閉排他的「小圈子」，更反對集團政治和冷戰對抗。

2019年，中俄已將雙邊關係提升為新時代全面戰略協作夥伴關係。去年，中俄雙邊貿易額1,902.72億美元，同比增長29.3%。作為最大鄰國和主要新興市場國家，中俄合作韌性強、潛力足、空間大。同時，正如俄羅斯媒體所言，西方國家試圖借中國與中亞國家的合作離間中俄關係，但實際上，中俄在中亞地區長期發揮着互補作用，兩國將發揮各自優勢，推動實現中亞地區協同發展。

◆香港文匯報記者 葛沖



### 威繼光艦訪問越南

5月23日，執行遠海遠域實習訪問任務的中國海軍威繼光艦抵達此次航行訪問第一站——越南峴港，開始對越南進行為期兩天的友好訪問。這是威繼光艦入列後首次到訪越南。5月15日，中國海軍新型遠洋綜合訓練艦威繼光艦搭載476名海軍學員和官兵，從遼寧大連某軍港解纜起航，執行遠海遠域實習任務並訪問越南、泰國、文萊、菲律賓等4國。圖為當地市民和華僑華人等參觀威繼光艦。

文圖：中新社